

“陀螺法官”罗红涛：

这辈子选择了法官，就选择了正义与奉献

本报记者 张欢欢

罗红涛总是很忙。耐心调解、诚心劝和、开庭审理、上门走访……忙，就是新区审判庭立案庭庭长罗红涛的日常。这位在审判一线辛勤耕耘了几十年的“陀螺法官”一直保持着这种“速度与激情”。

“陀螺法官”忙办案

虽已入秋，罗红涛的办公室里却还是“热火朝天”，前段时间罗红涛刚刚办理完一件农民工讨薪案件，为31名农民工讨回工资17万。当这17万元打入法院账户时，罗红涛心里总算踏实了，“办这个案子可是费了老大劲儿！”

几个月前，31名农民工因为被企业拖欠工资诉至新区审判庭。因该案涉及多名农民工的欠薪问题，在多部门的帮助下，罗红涛带领立案庭团队在第一时间对该公司进行了保全，查封了设备。但立案后，这起案件办理得并不顺利。“这家企业的3位股东，都不在铜川，其中有一人还在外省，我们找了四五回，他们一直避而不见。”最让罗红涛担忧的就是，如果案件不能得到实质性化解，即便进入执行阶段，公司的设备很难在短时间内拍卖出去，31名农民工的工资也很难拿到手中。为此，罗红涛又多次上门找到该企业的几名股东做工作，对其进行释法明理，促使企业承担起社会责任，履行了相应义务。

这样“耗时耗力”的案子，罗红涛一年不少办理。立案庭的工作不仅仅是“立案”，作为法院对外的第一窗口，立案庭负责全院各类案件的立案登记及立案审查、案件材料收转、诉前调解、诉前保全、司法确认、诉前鉴定质证、速裁快审、上诉移送、信访接待、案件查询、法律咨询、案件送达以及其他与立案和诉讼服务相关的工作……这其中的每一项工作都有着严格的程序，所以，罗红涛一年到头都在忙案子，忙到像个陀螺一样，根本停不下来。

“陀螺法官”忙调解

除了办案子，罗红涛还自我加压，把诉前调解作为化解矛盾的一项重要工作开展。这么费心费力做诉前调解并不是他异想天开，作为立案庭法官，他

觉得，如果自己能够从案件的入口开始做工作，主动作为，既能减轻法官的办案压力，又能减轻群众的诉累，实现案结事了。“和走诉讼程序比，对打官司的群众来说，诉前调解确实是省时省力省钱，两家人还不会因为上了法庭结下梁子。”为此，罗红涛更是忙得团团转。

前不久，罗红涛在立案大厅接待了两家因为“漏水”而打算对簿公堂的当事人。张某和李某是楼上楼下的邻居，因为张某家厨房管道漏水，导致李某家厨房天花板被浸泡、橱柜也受到了污损。但在赔偿金额上，两家人不能达成一致，为此，他们决定到法院求个公道。“房屋漏水司法鉴定成本很高，如果双方闹僵了，就算明确了责任，败诉方也很难真正整改到位。为此还伤了邻居之间的感情。”罗红涛在征询各当事人意见后，大家都表示愿意调解。

为圆满解决矛盾，罗红涛多次到当事人家实地查看受损情况，并了解粉刷墙壁等费用。他从相邻关系的法律规定、邻里关系的情理角度，为双方当事人分析利弊，耐心细致地释法明理，引导双方当事人换位思考、互谅互让；从鉴定评估风险、鉴定评估费用较高、时间长等各种不利方面入手，向双方当事人分析利弊。双方终于达成了调解协议，邻里之间的这桩闹心事终于画上了圆满的句号。

诉前调解，方便了当事人，但只有罗红涛自己知道这是以牺牲个人时间、精力为代价的。罗红涛几乎每天都要延迟下班，有时候一看表，都已经是晚上10点以后了。“白天我真是说话说得嘴皮子都磨薄了，晚上回到家都不想说话了。”罗红涛坦言自己有时候也感觉很累，调解需要洞悉当事人心态，筛查每一件纠纷的调解可能。

“陀螺法官”忙“治愈”

在法院工作的这些年，世间百态，人情冷暖罗红涛见过许多，他一直希望通过自身努力，让每位当事人都感受到司法的温度。一起离婚案件，庭审查问中，女方声泪俱下

地控诉自己为了这个家付出了多少，男方一心只求离婚，拒绝调解，双方唇枪舌剑、情绪激动，让庭审几近失控。间隙，罗红涛看到女方面如死灰地走出法庭，他担忧地跟了上去，没想到让人心惊的一幕发生了，女方走到路边想要寻短见。罗红涛赶紧上前拦住了她，开导、安慰她，又帮她买了回家的车票。后来，女方在离婚后，组建了新家庭，重新收获了幸福，每次在路上遇到罗红涛，她都会感激地告诉罗法官自己现在过得很好。

还一起离婚案件。夫妻二人闹离婚，案件起诉到了新区审判庭。罗红涛了解到这对夫妻都是外乡人，为了谋生一同来到新区，多年的患难与共成就了他们的姻缘，日子越过越好了，夫妻二人却常常因为琐事争吵。为了不给自己留下遗憾，罗红涛没有就案办案，而是将案件进行冷处理，把离婚协议“扣”了一星期。一星期后，罗红涛又把他们叫到法庭，鼓励双方勇敢面对婚姻生活中的矛盾困难，结果双方充分认识到了自己行为的鲁莽，差点葬送了一家人的幸福生活，主动表示撤诉。“前几年，这对夫妻还来给我送喜糖，庆祝孩子考上了好大学。”

其实，做法官有时与做医生相似。医生是“治病救人”，而法官医治的对象则是当事人之间的矛盾创口。罗红涛说自己这些年经手的案子如果写成小说，一定很畅销。这些年来，他见到了世间的千奇百怪，也被威胁、跟踪、恐吓过，也曾因为当事人的谩骂而感到委屈、心酸，但总有许多瞬间，他治愈了别人，自己也得到了治愈。“干这行，是真累。白天审案子、开庭、调解，晚上写法律文书，有时周六周日也不得不来加班，不然这活哪里干得完。这辈子选择了法官，就选择了正义，选择了奉献。”

总有一些矛盾需要审判化解，也有一些创口需要审判治愈。在维护公平正义大道上，罗红涛一直以司法良方，治愈他人。

努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义

印台政法系统发挥职能提升为民办事力度

本报讯（通讯员 张亚萍）今年以来，印台区政法系统牢记为民服务宗旨，持续开展“我为群众办实事”实践活动，立足岗位无私奉献，从服务群众的点滴小事做起，主动作为，让民生事件件有着落、事事有回音，不断增强辖区群众获得感、幸福感、安全感。

印台区委政法委积极探索基层社会治理新模式，做实“531”立体网格治理，优化平安通数字治理平台，深化农村“四个一”服务和社区“125”网格化，形成了“三级共治+数字智治+居民自治”的源头治理新格局，居民可通过平安通“小成说事”“法律服务”等模块反映诉求。今年已为群众提供法律服务600余次，办理诉求3900余件，消除风险隐患2100余起。

印台区法院加强巡回审判，优化现场调解程序，做到“就地审判，就地调解，就地执行”。持续发挥旅游法庭审判职能作用，为辖区游客、商户提供法律咨询，做到“早介入、早消化、早调处、早防范”。深入推进司法公开，通过网络直播案件17场，公布生效裁判文书600份，让司法权在阳光下运行。为困难群众减免诉讼费1.27万元，让人民群众切实感受到司法温度。

印台区检察院持续做好群众信访件件有回复，行政争议实质性化解，司法救助等为群众办实事，做实做细“办小案 暖民心”“公益诉讼守护美好生活”等专项工作。紧盯人民群众身边揪心事、烦心事，办理井盖破损、路灯杆断裂、反光镜损坏等安全隐患类案件11件。

公安印台分局持续推进防诈反诈工作，累计通过电话预警3920余人，见面劝阻270余人次，及时为群众止损3017万元。户政女警服务队坚持每周上门为群众服务，解决户籍难题，共深入基层开展活动36次，入户走访144户1152人，上门办理户籍业务346人次，接受群众咨询3259人次。

印台区司法局积极开展人民调解工作，今年以来调解各类纠纷315件，调解成功314件，调解成功率达99.68%。充分发挥法律援助职能作用，受理法律援助案件135件，为群众挽回各种经济损失27.5万元。开展普法宣传活动100余场次，受众约1万人次。

王益区检察院

开展检察开放日活动

本报讯（通讯员 田建廷）为持续深化生态环境保护，扩大公益诉讼检察工作知晓率，近日，王益区检察院举办了以“生态环境公益诉讼检察助力美丽中国建设”为主题的检察开放日活动，邀请部分人大代表、政协委员、特邀检察官助理和“益心为公”志愿者参加活动。

活动伊始，王益区检察院公益诉讼检察部门负责人简要介绍了今年以来检察机关生态环境公益诉讼检察工作情况。随后，受邀人员实地查看了漆水河沿岸修缮一新的雨污分流管道以及孙家坳村沟壑修复后的情况。看到漆水河河道清澈的河水，建设完善的雨污分流管道，孙家坳村沟壑边整齐排列的新栽树木，受邀人员真切感受到了“检察蓝”在保护生态环境方面发挥的积极作用，并对检察机关的工作给予了充分肯定。

受邀人员表示，此次检察开放日活动让他们对公益诉讼检察工作有了更深了解。他们将继续关注公益诉讼检察工作，为检察机关提供案件线索和专业知识支持，共同努力当好生态环境的守护者。



金秋赏菊正当时，近日，市公安局交警支队第一大队民警为应对王益区罗寨村“秦韵菊香 情动自然”首届菊花展所带来的车流、人流高峰，抽调警力上路护航景区交通安全、畅通，全力做好展会期间的交通安全保障工作，为王益区罗寨村“菊花经济”保驾护航。通讯员 石磊摄

桃园派出所组织开展比武训练

本报讯（通讯员 罗天媛）为增强队伍凝聚力、战斗力，切实做到“内强素质、外树形象”，10月9日，市公安局王益分局桃园派出所组织开展所内训练。全所民辅警进行了队列比武的单项训练，分解练习了立正、稍息、跨立、停止间转法、敬礼、礼毕等。该所民辅警将坚持开展所内训练，强化纪律作风和队列礼仪的规范养成，全力锻造素质过硬的公安队伍。

红土派出所民警帮助群众找回手机

本报讯（通讯员 宋雪姣）10月8日14时左右，群众孙某某急匆匆来到市公安局印台分局红土派出所，称本人在取快递的过程中，将手机落在快递点，等想起来去寻找时，发现手机已丢失。民警了解情况后，根据孙某某提供的信息，立即调取快递点及沿路监控，随后联系到拿走手机的群众杨某某，拿到失而复得的手机，孙某某感激不已，对民警负责的工作态度表示感谢和赞扬。

“熊孩子”翻墙逃课 民警快速寻回

本报讯（通讯员 文婷）近日，市公安局新区分局坡头派出所民警接到辖区某中学老师报警称，该班学生王某翻越围墙逃课，学校与家长联系后也找不到人，请求民警帮助。民警立即以学校为中心在周边开始寻找，最终在某公园找到该学生。在接受了民警的教育后，该学生认识到了翻墙逃课的错误，保证返校后认真学习。

8.1%收案降幅的背后

耀州区法院“六举措”为诉源治理强基增效赋能



本报讯（通讯员 吴婷）树高叶茂源于根深蒂固，社会和谐在于源头解纷。今年以来，耀州区法院不断创新发展新形势下“枫桥经验”，充分发挥人民法庭矛盾化解的“桥头堡”作用，始终坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，创新建立“1351”工作法（即始终坚持党委领导，落实三项机制，抓好五项工作，实现“提质量、遏增量、减数量”总体目标），抓牢抓实源头疏导、多元解纷、实质化解、综合治理四个发力点，全面推进诉源治理工作，不断激活解纷“源动力”，提升治理“含金量”。1至8月，全院新收一审民事案件1457件，同比下降8.1%，诉源治理成效初显。

在抓实源头治理上挖潜。坚持将司法服务端口前移，大力推行“无讼社区（村）创建”“一村一法官”“法官+”等工作机制，以耀州区永安路街道解放社区、锦阳路街道水峪村等4个社区（村）为试点在全市率先创建“无讼社区”，并在全区129个社区（村）设立法官工作室，健全“法官+村委会”对接机制，利用村干部“人缘广、地域熟、社情熟、民情熟、信息灵”的特点，实现纠纷先预警、提前“吹哨”、初步调处等，着力将法官工作室打造成为基层矛盾纠纷的情报站、分流站、终点站，真正为群众提供“家门口的司法服务”。坚持“抓前端、治未病”，依靠基层组织，发动群众开展矛盾纠纷源头预防化解工作，定期对调解员、网格员、陪审员进行培训，精准提供法律指导，不断

提升基层组织的解纷排难能力。法官工作室挂牌成立后，员额法官参与联系辖区纠纷化解320人次，无讼社区（村）已达到7个，比去年同期增加6个。

在拓宽解纷渠道上挖潜。以“源头预防为先，非诉机制挺前，法院裁判终局”为目标，联合区政协、公安、司法、发改、交警、民政等多个部门共同建立矛盾纠纷源头预防化解机制，打造涵盖金融、道交、治安、价格争议等领域的“1+N”矛盾纠纷化解合力，目前已有7家单位与耀州区法院建立对接机制。在辖区4个镇综治中心分别搭建人民调解委员会、政协委员调解工作室，将案件委派给调解员或调解组织进行诉前调解，让大量矛盾纠纷止于未诉。截至目前，通过线上线下多途径调处矛盾纠纷共460余起，其中诉源治理单位参与238起，有效化解95起。

在提质效、见实效上挖潜。坚持“调解优先、调解结合”工作方式，注重发挥庭前、庭中、庭后“三调”作用，深化分调裁审机制改革，对各类纠纷科学分类，做到繁简分流、轻重分离、快慢分道，始终将调解贯穿于案件审判全过程；成立速裁审判团队，选配快速裁判法官，充实法官助理和辅助人员，专办简易速裁案件，实现“简案快审、繁案精审”，推动形成少数法官办理多数简单案件的工作格局。强化“案件终结者”责任担当，坚持判后答疑、回访制度，防止衍生案件的产生，实现案源、执源、访源的有效治理，推动

案结事了。

在明法理、优效果上挖潜。着眼既解“法结”又解“心结”，判后将答疑作为“必选项”，实行“针对性答疑+广泛性释法”双措并举，综合运用疏导说理、换位思考等方式，以法释疑，以理劝息，引导当事人正确认识裁定、判决结果。同时，对裁判中有关程序、适用证据认定、法律适用裁判理由等问题及时释法，阐明裁判过程的合法性和裁判结果的公正性，消除当事人因对判决不理解而引发的不满情绪。截至目前，一审案件服判息诉率为92.97%。充分发挥司法建议在诉源治理方面沟通有效，对症下药的优势，及时梳理分析审判执行工作中发现的制度机制、行业漏洞风险等问题，有针对性地向相关部门提出优化行政管理、提升服务能力水平、填补制度漏洞等司法建议，截至目前，针对突出问题发出司法建议4份。

在强宣传、重引导上挖潜。大力推行法官带案下乡走访活动，针对不同季节易发的纠纷进行普法宣传，以案释法，就地开庭，对群众提出的法律问题进行现场解答、指导，从源头减少诉讼增量，共开展巡回审判33次，就地化解村民纠纷85余起。高度重视在校青少年法治宣传教育工作，通过推出选好“一批”法治副校长、上好“一堂”法治宣讲课、配好“N项”法治课、用好“1+1+N”法治副校长履职新模式，充分发挥法治副校长依法施教、依法治校职责，共开展法治副校长进校园活动15次。以“一企一法官”为抓手，深入辖区10余家企业进行走访调研，“点对点”为企业提供法律体检、单普法等司法服务，围绕企业生产、经营、管理等法律问题助力纾困49件次，帮助企业提升化解法律风险的能力和水平。